

γράφει ο Γιάννης Πιλαλίδης

# Τα της παροικίας...

## ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΔΩΡΕΑ ΘΑ ΕΠΙΤΡΕΨΕΙ ΣΤΟ ΑΥΣΤΡΑΛΟ-ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΝΗΜΕΙΟ ΝΑ ΠΡΟΧΩΡΗΣΕΙ

Το όνειρο για τη δημιουργία του Αυστραλο-Ελληνικού Μνημείου γίνεται πραγματικότητα, μετά τη γενναιόδωρη προσφορά του κ. Πάνου Μαργαρίτη, ιδιοκτήτη του Parthenon Marble, που προσέφερε μάρμαρα, γρανίτες και εργατικά για την κατασκευή του μνημείου, αξίας άνω των 130.000 δολλαρίων. Όπως μας είπε ο γραμματέας του Ιδρύματος Αυστραλο-Ελληνικού Μνημείου, κ. Γιάννης Αναγνώστου, οι συμπαραστάτες αυτού του έργου είναι ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στη Μελβούρνη, κ. Δημήτριος Άννινος, ο κ. Murray Thompson, ο πρόεδρος του βικτωριανού τμήματος του Συλλόγου Παλαιμάχων (RSL) και φιλέλλη, κ. Bruce Ruxton και ο Sir John Holland. Ο κ. Αναγνώστου αποκάλυψε τον κ. Μαργαρίτη πραγματικό Έλληνα, τον οποίο μετά από πρόταση του προέδρου κ. Ruxton και τίμησαν. Συνεχίζοντας, ο κ. Αναγνώστου τόνισε τη σπουδαιότητα του έργου, που εξυμνεί τους ιστορικούς δεσμούς μεταξύ των δύο λαών, του αυστραλιανού και του ελληνικού. Τέλος, απηύθυνε έκκληση προς όλους τους συμπαροίκους να στηρίξουν, ηθικά και υλικά, τη δημιουργία αυτού του μνημείου, αφού βοηθώντας το μνημείο βοηθούν την ίδια την Ελλάδα.

Ο κ. Ruxton, πρόεδρος του Ιδρύματος, απένευσε στον κ. Μαργαρίτη το «Εθνικό Πιστοποιητικό Εκτίμησης» του RSL σε ειδική τελετή που έγινε στο ANZAC HOUSE προς τιμήν του κ. Μαργαρίτη για τη

γενναιόδωρη πράξη του.

«Το μνημείο συμβολίζει τους δεσμούς που σφυρηλατήθηκαν στον πόλεμο ανάμεσα στις δύο χώρες, Αυστραλία και Ελλάδα, και η σημερινή τιμητική διάκριση του κ. Μαργαρίτη είναι ένδειξη ευγνωμοσύνης μας για την ανανέωση αυτών των δεσμών», είπε ο κ. Ruxton. Ο κ. Ruxton επαίνεσε τον Έλληνα επιχειρηματία για τη γενναιόδωρη προσφορά του προς ενίσχυση της ίδρυσης του Αυστραλο-Ελληνικού Μνημείου κοντά στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη. Το Μνημείο αυτό αφερώνεται στη μνήμη των Αυστραλών και Ελλήνων στρατιωτών που πολέμησαν και έχασαν τη ζωή τους στην Ελλάδα κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο.

Ο κ. Μαργαρίτης δήλωσε ότι αισθάνεται υπερήφανος για τη συμμετοχή του σ' αυτό το ιστορικό γεγονός, και μεταξύ άλλων είπε ότι θεωρεί καθήκον του να συνεισφέρει στο Μνημείο ως Ελληνοαυστραλός πολίτης που είναι. «Νιώθω πολύ τυχερός για όσα κατόρθωσα σαν μετανάστης και είμαι υπερήφανος σαν Έλληνας της Αυστραλίας. Ένα τόσο σημαντικό έργο ξεπερνά κατά τη γνώμη μου κάθε χρηματική αξία. Είναι μεγάλη μου τιμή να αποτελέσω μέρος του έργου που τιμά αυτούς που πολέμησαν μαζί σαν αδέρφια» πρόσθεσε ο κ. Μαργαρίτης.

Το Ίδρυμα Αυστραλο-Ελληνικού Μνημείου εργάζεται από το 1996 για τη συγκέντρωση απαραίτητων χρημάτων και την εξασφάλιση της έγκρισης του Δήμου Μελβούρνης για την ανέγερση του μνημείου που θα τιμά Έλληνες και Αυστραλούς που έπεσαν σε ελληνικό έδαφος. Ο



Ο κ. Πάνος Μαργαρίτης με μέλη του Ιδρύματος Αυστραλο-Ελληνικού Μνημείου.

Δήμος Μελβούρνης έχει παραχωρήσει για το σκοπό αυτό ένα κομμάτι γης κοντά στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη στους κήπους Domain.

Το Μνημείο, σχήματος ναού, σχεδιάστηκε από τον Μελβουρνιώτη καλλιτέχνη Ευάγγελο Σακάρη, και θα είναι ένα δώρο από την ελληνική παροικία της Μελβούρνης προς τον αυστραλιανό λαό.

Στο Ίδρυμα του Αυστραλο-Ελληνικού Μνημείου η ελληνική κυβέρνηση προσέφερε \$11.000 και η αυστραλιανή υποσχέθηκε με τη σειρά της το ποσό των \$5.000. Μέρος του κεντρικού λίθου κατασκευής θα έρθει από τη γενέτειρα.

Το Ίδρυμα θα συνεχίσει τις προσπάθειες εράνου για τη συγκέντρωση του ποσού χρημάτων που απαιτείται για την ολοκλήρωση του Μνημείου μέχρι το Μάιο του 2000, που συμπίπτει με την επέτειο της Μάχης της Κρήτης το 1941.

Η Κρήτη υπερασπίστηκε στον πόλεμο 25.000 Αυστραλούς και Νεοζηλανδούς στρατιώτες, κυρίως από την 6η Αυστραλιανή και 2η Νεοζηλανδική Μεραρχία (τους λεγόμενους «δεύτερους» ANZACs) μαζί με 30.000 Βρετανούς και 11.000 Έλληνες στρατιώτες.

Το Ίδρυμα Αυστραλο-Ελληνικού Μνημείου θα αναλάβει την ευθύνη συντήρησης του Μνημείου και την οργάνωση ετήσιων τιμητικών τελετών, καθώς και την καθιέρωση ειδικού ταμείου που θα επιτρέπει να στέλνονται μαθητές και απόμαχοι στην Ελλάδα.



Ο κ. Bruce Ruxton (δεξιά) απονέμει στον κ. Μαργαρίτη το «Εθνικό Πιστοποιητικό Εκτίμησης» του RSL.